

خبر اقتصادی

از سرگیری دوباره فعالیت شمشخانی‌ها بانام تجاری «ادمیرال»



شرکت حمل و نقل و لجستیک وابسته به خانواده شمشخانی به صورت رسمی با نام تجاری «ادمیرال» فعالیت خود را به صورت چرخ‌و‌شون از سر گرفت. به گزارش ایلنا، گروه ادمیرال برای اولین بار در هشتمین نمایشگاه حمل و نقل وابسته به وزارت راه و شهرسازی مجدداً به صورت رسمی بانام تجاری ادمیرال فعالیت خود را آغاز کرده‌است.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس: بانک‌ها وام نمی‌دهند و می‌گویند خط اعتباری تعریف نشده است



یک نماینده مجلس عنوان کرد: یکی از موضوعاتی که مجلس به شدت پیگیر آن است و دولت هم خودش برای این موضوع به مجلس پیشنهاد داده، بحث تسویه بدهی بانک‌هاست. بدین معنی که سازو کاری تعریف شود که بدهی انباشته بانک‌ها تسویه شود. به گزارش تجارت‌نیوز، هادی محمودی تأکید کرد: بانک‌ها وام نمی‌دهند و می‌گویند خط اعتباری تعریف نشده‌است. حتی در باره مباحثی که خط اعتباری تعریف شده است هم در بسیاری موارد می‌بینیم که به تعهدات خود عمل نمی‌کنند یا اجرای این تعهدات به کندی پیش می‌رود. همین موضوع نارضایتی‌هایی ایجاد کرده‌است.

نایب رئیس اتاق مشترک ایران و هند:

دهلی به کاربرد ارزهای محلی تمایلی ندارد
نایب رئیس اتاق بازرگانی ایران و هند گفت: در تجارت ایران و هند روز گاری معامله بازارهای محلی برقرار بود، اما آغاز دوباره آن به خواست دولت‌های ایران و هند بستگی دارد. بدین حال چنین استی در دولت محافظه کار هند دیده نمی‌شود. به گزارش ایلنا، مهدی رنگر و ناصریحی کرد که به دلیل همین محافظه کاری است که هر چند سفیر هند در ایران بارها به لزوم افزایش حجم تجارت دو کشور اشاره داشته اما این رقم از ۲ میلیارد دلار بیشتر نشده‌است.

با افزایش هزینه تولید و نوسان نرخ ارز اتفاق افتاد: رشد چشمگیر قیمت آجیل در آستانه شب یلدا



قیمت آجیل در آستانه شب یلدا ۱۴۳ نسبت به سال‌های گذشته افزایش چشمگیری پیدا کرده که یکی از مهم‌ترین دلایل آن به افزایش تقاضا، افزایش هزینه‌های تولید و نوسانات نرخ ارز مربوط است. به گزارش تجارت‌نیوز، براساس داده‌های اعلام شده از سوی اتحادیه صنف تولیدکنندگان آجیل و خشکبار تهران، آجیل ممتاز شب یلدا با قیمت ۷۰۰ هزار تومان به ازای هر کیلوگرم در خرده‌فروشی‌های سطح شهر به فروش می‌رسد. همچنین آجیل مخلوط شور و آجیل مغز شور به ترتیب ۶۷۰ هزار تومان و ۸۹۰ هزار تومان در بازار عرضه می‌شود. تخمه آفتابگردان ۱۹۰ هزار تومان، تخم کدو ۳۶۰ هزار تومان و بادام زمینی هم ۲۲۰ هزار تومان به ازای هر کیلوگرم در بازار عرضه می‌شود.

یک مقام صنفی:

حذف ارز نیمایی

تولید مرغداری‌ها را گران می‌کند



به گفته تولیدکنندگان مرغ تخم‌گذار و مرغ گوشتی، قطعی ناگهانی برق مرغداری‌ها در پی تشدید سرس‌ما به اختلال در تهیه واحدا و تلف شدن گله‌ها می‌انجامد و در این شرایط مرغداران در تامین گاز و نول برای روشن نگه داشتن ژنراتورها با مشکل روبرو هستند. به گزارش ایلنا، حمیدرضا کوچک کاشانی، رئیس هیات مدیره اتحادیه مرغداران مرغ تخمگذار هشدار داد و گفت: حذف این ارز به افزایش تولید مرغ تخمگذار منجر می‌شود. در سال ۱۵ درصدی قیمت تخم‌مرغ می‌انجامد زیرا ۳۷ درصد از مواد اولیه تولید در صنعت مرغ تخمگذار از محل ارز نیمای تامین می‌شود و حذف این ارز به معنای افزایش هزینه‌های تولید است.

نرخ دلار توافقی ۶۱ هزار و ۲۸۹ تومان شد
روز گذشته نرخ‌های توافقی در سامانه‌ی نمایشگاه مبادله دلار تاریخ ۱۶ هزار و ۲۸۹ تومان بود. به گزارش ایلنا، براساس آخرین آمارهای بانک مرکزی حجم معاملات انجام شده در سامانه ارز تجاری از ابتدای فعالیت تا ۲۵ آذر به ترتیب ۲۶۳ میلیون درهم، ۶۱ میلیون دلار، ۱۰ میلیون یوان و ۱۰۱ میلیون یورو بوده‌است.

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس عنوان کرد: واردات خودرو در انحصار ۲۰ شرکت



عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس شورای اسلامی با بیان هم اکنون ۲۰ شرکت مجوز واردات خودرو دارد، گفت: حتی اگر تعرفه‌ها تغییر کنند، اکثر مجوزها به صورت غیرقانونی توزیع شوند، تأثیری در بازار نخواهند داشت. به گزارش تسنیم، جعفر قادری توضیح داد: در زمان حاضر، تعداد محدودی از افراد (۱۰ تا ۱۰ نفر) مجوز واردات خودرو را در اختیار دارند که به شکل انحصاری به این فعالیت می‌پردازند. این نگرانی وجود دارد که چنین رویه‌ای، قابلیت آزادانه محدود کردن تمرکز مجوزها دست گروه‌های خاص منجر شود.

ساعت کاری ادارات تغییر کرد

به گزارش خبرآنلاین، به دلیل پروت و آلودگی هوا و با هدف مدیریت بهینه مصرف انرژی، با تصویب هیات دولت ساعت کاری ادارات تا پایان بهمن ماه جاری تغییر کرد. ساعت کاری ادارات تا الی ۱۴ اعلام شده‌است.

توتال را فراری دادیم تا چهار شرکت فاقد تجربه و تکنولوژی متولی تولید گاز شوند



«هاشم اورعی» در تبیین عوامل ناترازی و نقش فساد در این بین:

نمی‌توانیم نیاز خودمان را تامین کنیم؟ اولاً تمام مملکت را گازرسانی کردیم و برای خودمان هم کسف زدیم که چه کار خوبی کردیم اما فرغ از اینکه نمی‌توانیم این نیاز را تامین کنیم.

اوبایادآوری اینکه در اوایل دهه ۸۰ یک پروژه دکتری در دانشگاه اصفهان انجام و در آن پیش بینی شد که از سال ۱۴۰۰ به بعد چهار ناترازی گاز می‌شویم، ادامه داد: در شرایطی که می‌دانستیم در سال‌های آتی نمی‌توانیم نیاز خود را تامین کنیم، همه مملکت را گازرسانی کردیم. رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی انرژی در ساره دیگر مشکلات بخش مصرف، گفت: از طرف دیگر باز در اشتباه کامل، ۹۰ درصد نیروگاه‌های کشور را وابسته به گاز کردیم؛ گازی که باید می‌دانستیم نداریم. همچنین قیمت گاز در بخش خانگی، که ۷۰ درصد مصرف گاز ما خانگی است، تقریباً مجانی است و وقتی گاز مجانی می‌شود، یعنی به مردم می‌گوییم که ایبن کالا را مصرف کنید و ارزشی ندارد.

سنگ ناترازی گاز به مراتب بزرگتر از نزنین و برق است

اورعی در ادامه بیان کرد: در بخش داخل هم سرمایه‌گذاری کافی روی زیرساخت‌ها، استفاده از فناوری روز، تعمیر خطوط لوله و... نکردیم و تلفات در مسیر زیاد است و در نتیجه به شرایطی رسیدیم که با وجود اینکه در بخش بنزین، مانند حجاب و عفاف و فیلترینگ گازوئیل، برق مشکلات عدیده‌ای داریم اما در بخش گاز مشکلاتمان به مراتب بزرگتر است.

بزرگتر از سنگ برق، بنزین و... است. اگر برای حل مشکلات گاز بخواهیم از امروز هم شروع کنیم، نیازمند ۱۰۰ میلیارد دلار سرمایه و ۵ تا ۵ سال زمان است که در این شرایط پول و زمان کافی براندریم و این وضعیت بحرانی کشور است.

این استاد دانشگاه با عنوان اینکه که کار به جایی رسیده که تمام صنعت کشور خوابنده و تعطیل است، توضیح داد: ما چون گاز نداریم برق هم نداریم، برای مثال به شهرک صنعتی سپهر که در نظر آباد مستقر است نامه‌نگاری شده است که از روز ارسال نامه، مورخ ۲۳ آذر، گاز آنها قطع می‌شود و گاز کل شهرک هم قطع شده است و جالب اینست که اعلام نکرده‌اند که گاز تا کی قطع است و حتی عقلشان نرسیده که لاقل گاز را از فرادی روز نامه‌نگاری قطع کنند.



نیستیم. در بخش گاز نه سرمایه داریم نه تکنولوژی. برای مثال توتال را فراری دادیم و در نتیجه نه پول داریم نه صاحب فناوری هستیم و نه توانستیم تولیدمان را مانند قطر بیشتر و بیشتر کنیم.

فراری دادن توتال

حاصل فساد سازمان یافته بود

اورعی با یادآوری اینکه ۸۰ درصد چاه‌های مادر نیمه دوم عمرشان هستند و اگر اقدامی نکنیم تولید این چاه‌ها کاهش پیدا می‌کند، مطرح کرد: برای جلوگیری از کاهش تولید این چاه‌ها چه کردیم؟ برای اینکه این نقیصه را جبران کنیم، نمی‌توان گفت از سر جهالت بلکه به دلیل فساد، تولیدمان را از یاد کردیم که هیچ‌چیز بلکه کار را به افراد غیرمتخصص سپردیم. او ادامه داد: حدود ۲ سال پیش بود که قرار دادهایی با چهار شرکت اوپک، پتروپارس، قرارگاه خاتم‌الانبیا و مینا به ارزش ۲۰ میلیارد دلار بستیم که این شرکت‌ها کاری را که توتال و امثالهم نکردند، و با بی‌روشان کردیم که نکنند، انجام دهند.

این استاد دانشگاه صنعتی شریف خاطر نشان کرد: این شرکت‌ها فناوری، نه توان، نه تجربه و نه مدیریت کافی دارند و نباید اینطور فکر کرد که چون توتال از کار خارج شده پس مجبور بودیم کار را به این شرکت‌ها بسپاریم بلکه واقعیت اینست که توتال را بیرون کردیم که کار را به این شرکت‌ها بدهیم و در این فرآیند، فساد سازمان یافته نقش آفرینی کرده‌است.

در تولید گاز

دارای تکنولوژی و فناوری نیستیم

رئیس اتحادیه انجمن‌های علمی انرژی در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»، درباره ناترازی گاز اظهار کرد: ناترازی گاز یک ماجرای عجیب و غریب جدیدی ندارد و همان مشکلاتی که در حوزه برق، بنزین و گازوئیل داریم، تقریباً برای گاز هم وجود دارد.

هاشم اورعی با اشاره به اینکه ایران دارای دومین ذخایر گاز جهان و سومین تولیدکننده گاز جهان است، عنوان کرد که از نظر ذخایر و استخراج گاز وضعیت کشور خوب است، ولی در حوزه‌های تولید و مصرف مشکل داریم.

او درباره مشکلات تولید گاز گفت: در سال‌های اخیر، یعنی در حدود دو دهه گذشته و بعد از اینکه پارس جنوبی را نهایی کردیم، دو اتفاق افتاد که تولید رشد نکرد. یکی اینکه تحریم‌ها کاری کرد که خارجی‌ها رفتند و دوم اینکه سرمایه‌گذاری نکردیم.

این تحلیلگر حوزه انرژی تصریح کرد: مسئله مهمی که تاکنون قبول نکردیم و یا حداقل علناً نکریم و باید بپذیریم این است که در بخش گاز صاحب فناوری نیستیم و در بخش گاز، کشورهایی که از چنین ذخیره‌گازی برخوردارند، با حداکثر سرمایه‌گذاری، گاز را استخراج و صادر می‌کنند و پول حاصل از این کار، کشور خود را می‌سازند اما تولید ایران دائماً پایین می‌رود.

این کارشناس همچنین عنوان کرد: تمام بررسی‌ها از جمله آخرین گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس می‌گوید متوسط کمبود گاز امسال، ۷۳ میلیون متر مکعب در روز است و پیش‌بینی می‌کند در سال ۱۴۰۶ به روزی ۳۷۵ میلیون متر مکعب در روز برسد. به عبارت دیگر ناترازی گاز ماه‌به‌شدت و به سرعت در حال افزایش است.

گزارش

دولت خاتمی بهترین سیاستگذار ارز در ایران:

چه دولتی برنده و کدام بازنده ارز تک‌نرخ‌ی شد؟

بصورت رسمی بر سر کار آمد، بارها بر سیاست تک‌نرخ‌ی کردن ارز تأکید داشت؛ با این استدلال که وجود چندین نرخ برای ارزی به رانت، تورم، کاهش ارزش پول ملی، ناترازی ارزی و اضافه برداشت بانک‌ها منجر می‌شود.

به گزارش اقتصاد ۲۴، منتقدان اما ضمن اینکه اغلب این سیاست را درست می‌دانند، اما حذف ارز نیمایی در شرایط تورمی کنونی را به نفع اقتصاد کشور نمی‌دانند. آنها معتقدند که این تصمیم نیازمند پیش‌زمینه‌هایی است که در کشور فراهم نیست و با حذف آن چیزی جز گرانی و تورم حاصل اقتصاد کشور نمی‌شود. با این حال دولت مسعود پزشکیان اولین دولتی نیست که قدم در مسیر تک‌نرخ‌ی کردن ارز گذاشته است.

اولین تجربه تک‌نرخ‌ی شدن ارز به سال ۱۳۷۲ و دولت

بازار ارز ایران در بیست و چهارم آذر ماه با دلار نیمایی خداحافظی کرد. تیم اقتصادی دولت چهاردهم از همان زمانی که



گفت‌وگو

یک کارشناس انرژی:

سالانه ۲۹ میلیارد دلار هدر رفت سرمایه برق داریم

یک کارشناس انرژی عنوان کرد: حقیقت این است که چه در بحث برق و چه در بحث سایر انرژی‌ها، اگر محیط‌زیست در مرکز تصمیم‌گیری‌ها نباشد، در آینده نابود خواهیم شد. عبدالله باخانی در گفت‌وگو با فرارو اظهار کرد: دولت چهاردهم باید مردم را از گناهکار بودن در برابر تهمت مسئولین کشور برای پرداخت یارانه سنگین انرژی و یا مصرف زیاد، تیر نه کند. مدیریت انرژی به معنی مدیریت تولید بیشتر نفت، گاز و برق نیست. اگر به این موضوعات توجه نکنیم، فقط بحران تبدیل به ابر بحران انرژی می‌شود. مشکل کسری گاز، کسری برق، کسری بنزین فقط

سازندگی بازمی‌گردد. از دوران جنگ تا اوایل دهه ۱۲، ۷۰ نرخ برای ارز وجود داشت. بانک مرکزی به ریاست محمد حسین عادل‌ی از سال ۱۳۶۸ اصلاحات ارزی را آغاز کرد تا اینکه در فروردین ۱۳۷۲ ارز تک‌نرخ‌ی شد. در نهایت دولت در فروردین ۱۳۷۲ نرخ ارز را تک‌نرخ‌ی کرد و قیمت ۱۶۵ تومان را بر آن در نظر گرفت. با این حال، این سیاست شکست خورد و هفت ماه بیشتر دوام نیاورد.

در سال ۸۰ دولت محمد خاتمی با فراهم کردن پیش‌زمینه‌ها موفق به تک‌نرخ‌ی کردن ارز شد. این سیاست ابتدا در برنامه سوم توسعه گنجانده شد و در شرایط ثبات اقتصادی نیز صندوق ذخیره ارزی تشکیل شده بود. آنچه اقتصاد کشور در سال‌های آغازین دهه ۸۰ و هم‌زمان با کلید خوردن سیاست ارز تک‌نرخ‌ی، با آن مواجه بود این بود که با اتخاذ سیاست پولی انقباضی، تورم کاهش پیدا کرد. کسری بودجه از طریق روش‌هایی مانند ایجاد ردیف بودجه‌ای تحت عنوان مابه‌التفاوت نرخ ارز کالاها یا یارانه‌ای کاهش یافته بود. همچنین تراز پرداخت‌ها کسری نداشت، بسترهای قانونی لازم از جمله ساده‌سازی مقررات ارزی ایجاد شده



این تحلیلگر ادامه داد: از هر ۱۰۰ واحد انرژی که به نیروگاه‌ها

به جایی رسیده است که برخی افراد شک می‌کنند که شاید مسئله دیگری است و ما خبر نداریم! او درباره نتایج این تعطیلی‌ها عنوان کرد: به‌آنهاهی که اینجور بی‌محابا مملکت را تعطیل می‌کنند، باید گفت هر روزی که تعطیل می‌شود، ۱ میلیارد دلار به اقتصاد ملی لطمه می‌زنیم.

این استاد دانشگاه با تصریح بر اینکه روش‌هایی مانند تعطیل کردن اصلا راه‌حل نیست اما حاکمیت گوشش به این حرف‌ها بدکار نیست، افزود: سوال اینست که آیا تعطیل کردن راه‌حل است؟ این روش در بهترین حالت یک قرص مسکن است که نه ۲۴ ساعت، بلکه ۱ ساعت در دراستکین می‌دهد اما ساعت بعد در باشتد بیشتری برمی‌گردد.

در مسیر شوری و سوریه

گام بر می‌داریم!

اورعی در باره نتایج این ناترازی، اذعان کرد: من نگران اینکه افراد در خانه سرما بخورند نیستیم و حتی نگران کارخانه‌ها هم نیستیم، من نگرانم که به وضعیت شوری و سوریه بی‌افتم.

او ادامه داد: وقتی که شوری از هم فروپاشید، موشک زیاد داشت اما وقتی پوشش کم آمد فروپاشید؛ یعنی مردم مسکو برای سوریه موشک‌ها نمی‌فروشند اما جنس نبود یعنی اقتصاد ملی، شوری را نیاورد کرد. همچنین درباره سوریه، تولید ناخالص داخلی این کشور در سال ۲۰۱۱ میلادی ۶۷ میلیارد دلار بوده‌است و در سال ۲۰۲۱، ۸۰۹ میلیارد دلار رسیده و در سال ۲۴، ۶ میلیارد دلار رسیده است.

او تحلیلگر تأکید کرد: فروپاشی شوری و سوریه به دلیل مسائل امنیتی و نظامی نبود بلکه آنها معلول بودند و علت اصلی فروپاشی، اقتصاد کشور بود و ایران هم در مسیر شوری و سوریه، گام برمی‌دارد و این مسئله، نگران‌کننده‌است.

حدود ۲۰ سال پیش بود که قرار دادهایی با چهار شرکت اوپک، پتروپارس، قرارگاه خاتم‌الانبیا و مینا به ارزش ۲۰ میلیارد دلار بستیم که این شرکت‌ها کاری را که توتال و امثالهم نکردند، انجام دهند. این شرکت‌ها به مده و نریب تکانی، نه تجربه و نه مدیریت کافی دارند. واقعیت هم اینست که توتال را بیرون کردیم که کار را به این شرکت‌ها بدهیم و در این فرآیند، فساد سازمان یافته نقش آفرینی کرده‌است

بود، بدهی‌های خارجی کاهش پیدا کرده و صندوق ذخیره ارزی تأسیس شده بود. از این رو دولت سید محمد خاتمی تنها دولتی است که توانست سیاست تک‌نرخ‌ی کردن ارز را به ثمر برساند. دولت سیزدهم در اردیبهشت سال ۱۴۰۱ با سوم رمز «جراحی اقتصادی» تصمیم به حذف ارز ترجیحی گرفت. براساس سیاست اصلاح نظام یارانه تصمیم گرفته شد که ارز ۴۲۰۰ تومانی به کالاهای غیر ضروری اختصاص نیابد. اما این اصلاحات اقتصادی به شکست ختم شد و پنج نرخ متفاوت برای دلار شامل دلار بازار آزاد، سنا، نیما، صرافی ملی و توافقی شکل گرفت. در شرایطی که دولت با کسری بودجه شدید، تورم بالای ۴۰ درصد، ناآرامی‌های منطقه‌روزی کار آمدن ترامپ و احتمال اعمال محدودیت برای فروش نفت مواجه است باید صبر کرد تا مشخص شود که سر نوشت دولت در قبال در پیش گرفتن سیاست ارز تک نرخی چه می‌شود. باید منتظر ماند و دید که آیا پزشکیان می‌تواند دومین تجربه موفق از تک‌نرخ‌ی کردن ارز را به نام خود ثبت کند یا او هم مانند دیگر دولت‌های پیشین خود مهر شکست در زمینه اصلاحات ارزی را در کارنامه‌اش ثبت می‌شود؟

می‌دهیم ۶۰ درصد تلف و ۴۰ درصد به برق تبدیل می‌شود. در شبکه توزیع و انتقال برق هم تلفات برق داریم و همان باقی مانده هم خوب مصرف نمی‌شود و دستگاه‌های برقی تلفات برق دارند. از همان ۴۰ واحد برق هم تلفات در شبکه حدود ۱۵-۲۰ درصد است. در حالی که میانگین جهانی ۸-۱۰ درصد و اروپا ۳-۵ درصد است. از باقی مانده، حدود ۱۵-۲۰ درصد برق مصرفی کشور در تجهیزات مصرف‌کننده مردم می‌رود. این هدر رفت شامل مصرف بیش از اندازه لوازم خانگی فرسوده شده، سیستم‌های سرمایش و گرمایش ناکارآمد، و تجهیزات صنعتی و کشاورزی قدیمی است. در نتیجه از ۱۰۰ واحد انرژی مصرف شده برای تولید برق در کشور در نهایت حدود ۷۶ واحد آن هدر رفت داریم. همین چندقلم‌سالیانه باعث ۲۹ میلیارد دلار هدر رفت سرمایه انرژی کشور میشود. جالب این است که گروهی به اصطلاح اقتصاددان و کارشناس به رئیس جمهور گفته‌اند که مردم ایران چند برابر مردم اروپا مصرف انرژی دارد.